



## मागासवर्गीय आयोगाची वाट न पाहता आरक्षण घ्या

**मुंबई (विशाल कारंडे)**- मागासवर्गीय आयोगाची वाट न पाहता, तातडीने विशेष अधिवेशन बोलवा आणि मराठा आरक्षण घ्या, अशी मागणी शिवसेना पक्षप्रमुख उद्धव ठाकरे यांनी केली. शिवसेना आमदारांसोबत 'मातोश्री'वर झालेल्या बैठकीनंतर, उद्धव ठाकरे यांनी पत्रकार परिषद घेतली. त्यावेळी त्यांनी तातडीने

आरक्षण देण्याची मागणी केली. महत्वाचं म्हणजे राज ठाकरे यांच्याप्रमाणे उद्धव ठाकरे यांनीही आर्थिक निकषावर आरक्षण देण्याची मागणी केली आहे.आहे त्या आरक्षणाला धक्का न लावता आर्थिक निकषावर आरक्षण घ्या असं उद्धव ठाकरे म्हणाले. मागासवर्गीय आयोग कधी येणार? तो कसा येणार? तो येईल तेव्हा येईल,



महाराष्ट्र पेटू देऊ नका, तातडीने आरक्षण घ्या, असं उद्धव ठाकरेनी नमूद केलं. शिवसेनेचे आमदार मराठा आरक्षणासंदर्भात मुख्यमंत्र्यांची भेट घेणार आहेत.मराठा समाजाच्या आरक्षणाबाबतचा अहवाल लवकरात लवकर तयार करण्यासाठी मागासवर्गीय आयोगाला विनंती करण्यात येणार आहे. शिवाय मराठा मोर्चाच्या आंदोलनात गंभीर स्वरूपाचे गुन्हे वगळता इतर गुन्हे मागे घेतले जातील, अशी माहिती मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस

यांनी दिली. विधानभवनात शुक्रवारी सर्वपक्षीय नेत्यांच्या बैठकीचं आयोजन करण्यात आलं होतं. यामध्ये मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांच्यासह विरोधी पक्षातील सर्व प्रमुख नेते उपस्थित होते.मराठा समाजाला तातडीने आरक्षण मिळावं आणि तांत्रिक पेचातून लवकर सुटका व्हावी, यासाठी या बैठकीत निर्णय घेण्यात आले.

## आंबेनळी अपघात: 'त्या' ३० जणांना कोकण कृषी विद्यापीठामध्ये श्रद्धांजली

**दापोली (महेश वारपाकर)**- आंबेनळी घाटातल्या अपघातात मृत्यू झालेल्या तीस जणांना आज दापोलीतल्या कोकण कृषी विद्यापीठामध्ये श्रद्धांजली वाहण्यात आली. कार्यक्रमाला विद्यापीठाचे कुलगुरु तपस भट्टाचार्य, आमदार संजय केळकर, विस्तार शिक्षण संचालक डॉ संजय भावे उपस्थित होते. या श्रद्धांजली कार्यक्रमात अनेकांना अश्रू अनावर झाले होते. दापोलीतल्या कृषी विद्यापीठातल्या कर्मचाऱ्यांची महाबळेश्वरला

सहल गेली होती. त्यावेळी आंबेनळी घाटात बस कोसळून या तीस जणांचा मृत्यू झाला. दापोली कृषी विद्यापीठाच्या कर्मचाऱ्यांना घेऊन जाणाऱ्या

जिवदान मिळाले. मृतांपैकी सर्वच्या सर्व ३० जणांचे मृतदेह दरीतून बाहेर काढण्यात यश आले आहे. घटनेतील सर्वांचे मृतदेह हाती लागल्याने



मिनीबसला आंबेनळी घाटात भीषण अपघात झाला. या दुर्घटनेत बसमध्ये असलेल्या ३१ जणांपैकी ३० जणांचा जागीच मृत्यू झाला. तर, एकास

शोधमोहीम थांबविण्यात आली. दापोली कृषी विद्यापीठाचे कर्मचारी मिनीबसमधून सहलीसाठी मोट्या आनंदाने आणि उत्साहाने निघाले.

## आता आरक्षणासाठी धनगर समाज आक्रमक, १ ऑगस्टपासून करणार आंदोलन

**पुणे (अभिजीत येरल्लु)**- गेल्या काही दिवसांपासून मराठा आरक्षणाचा मुद्दा जोर धरत आहे त्यात आता धनगर समाजानेही उडी घेतली आहे. धनगर समाजाला आरक्षण देण्यावरून पृथ्वीराज चव्हाण असो किंवा देवेंद्र फडणवीस असो सरकारने आमची फसवणूक केली आहे असा

आरोप करत १ सप्टेंबरपर्यंत आरक्षणाचा निर्णय घ्या नाहीतर आक्रमक आंदोलन केलं जाईल असा इशारा भाजपमधील धनगर नेत्यांनी दिला आहे. या पार्श्वभूमीवर पुण्यात १ ऑगस्टला सभा तर औरंगाबादमध्ये १ सप्टेंबरला मोर्चाचे आयोजन करण्यात आलं आहे. राज्यातील दीड कोटी धनगर समाजाला गेल्या

७० वर्षापासून घटनादत्त आरक्षणापासून वंचित ठेवण्यासाठी अस्तित्वात नसलेली धनगड आदिवासी जमात उभी करून समाजाला आरक्षणापासून वंचित ठेवले आहे. २०१४ साली राज्यातील धनगर समाजाने आरक्षणाच्या मुद्द्यावर राज्याचे मुख्यमंत्र्यांवर टांग विश्वास ठेवून सरकार आणले.

## मराठा आरक्षणासाठी आत्महत्या, फेसबुक पोस्ट लिहून रेल्वेसमोर उडी

**औरंगाबाद (सुनील आढाव)**- मराठा आरक्षणाच्या मागणीसाठी औरंगाबादमध्ये आणखी एका तरुणाने आत्महत्या केल्याची घटना घडली आहे. मुकुंदवाडी इथे राहणाऱ्या प्रमोद होरे पाटील या ३१ वर्षीय तरुणाने रेल्वेसमोर उडी घेऊन आत्महत्या केली. विशेष म्हणजे प्रमोदने आत्महत्या करण्यापूर्वी फेसबुकवर मराठा आरक्षण मिळावं, यासाठी आत्महत्या करत असल्याची पोस्ट लिहिली होती. प्रमोद होरेने दुपारी ही पोस्ट टाकली होती. फेसबुक पोस्ट पाहून त्याच्या मित्रांनी आणि कुटुंबीयांनी त्याला संपर्क करण्याचा प्रयत्न केला.



## आसाममधील ४० लाख लोकांना भारताचं नागरिकत्व नाही!

**दिसपूर (राकेश गायकवाड)**- आसाममध्ये स्थानिक कोण आणि परदेशी, बाहेरचे कोण याचा फैसला आज होत आहे. आसाममध्ये राष्ट्रीय नागरिक नोंदणी अर्थात नॅशनल रजिस्टर ऑफ सिटीझनचा (NRC) दुसरा अहवाल जारी झाला. त्यानुसार तब्बल ४० लाख लोकांना आसामचं नागरिकत्व सिद्ध करता आलं नाही.

यादी ३१ डिसेंबर २०१७ रोजी जारी करण्यात आली होती. पहिल्या यादीत आसामच्या ३.२९ कोटी लोकसंख्येपैकी १.९० कोटी नागरिकांना स्थान मिळालं होतं. जे नागरिक २५ मार्च १९७१ पासून आसाममध्ये राहतात त्यांना या यादीत सरसकट सहभागी करून घेतलं आहे. आसाममध्ये अवैधरित्या राहणाऱ्यांविरुधात एक मोहिम सुरु झाली आहे. त्यासाठी

## खडसेंच्या ऑडिओ क्लिपमुळे खळबळ

**जळगाव (हर्षद परब)**- राज्याचे माजी मंत्री आणि भाजपचे ज्येष्ठ नेते आमदार एकनाथ खडसे यांच्यामागचे अडचणीचे शुक्लकाष्ठ काही संपता संपत नसल्याचे चित्र आहे. जळगाव महापालिका निवडणुकीत सध्या एका ऑडिओ क्लिपनं खळबळ उडवून दिलीय. भाजपला मतदान करा असं आवाहन करणारी एक संदेशात्मक



ऑडिओ क्लिप सध्या जळगावात व्हायरल झालीय. या ऑडिओ क्लिपमधील आवाज हा एकनाथ खडसे यांच्या आवाजासारखाच असल्यामुळे ही क्लिप खडसे यांचीच असल्याची चर्चा आहे. दरम्यान, आपण अशी कुटलीही क्लिप रेकॉर्ड केली नाही, असं खडसेंचं म्हणणं आहे. 'ही ऑडिओ क्लिप ऐकून आपल्याला धक्का बसला. भविष्यात अशाच ऑडिओ क्लिप बनवून फसविण्याचा प्रयत्न होईल', अशी भीती खडसेंनी व्यक्त केलीय. या क्लिपसंदर्भात एकनाथ खडसेंनी पोलिसांकडे तक्रारी केलीय. दरम्यान, जळगाव महापालिकेच्या निवडणुकीच्या प्रचाराच्या अखेरच्या टप्प्यात आरोप प्रत्यारोपांना जोर चढलाय. शिवसेना नुकताच वाघ असल्याचा आव आणतय, मात्र विधानसभेसह राज्यभर स्थानिक स्वराज्य संस्थांमध्ये शिवसेनेची काय परिस्थिती आहे, असा सवाल राज्याचे जलसंपदा मंत्री गिरीश महाजन यांनी केलाय.

## कॉलेजची फी भरण्याच्या चिंतेतून विद्यार्थ्यांचा आत्महत्येचा प्रयत्न

**हिंगोली (केदार वाजे)**- कॉलेजची फी भरण्याच्या चिंतेतून विद्यार्थ्यांनी आत्महत्येचा प्रयत्न केल्याचा प्रकार वसमत तालुक्यातील

तालुक्यातील श्री चतुर्मुखी विनायक शिक्षण प्रसारक मंडळ आसेगाव संचालित चतुर्मुखी विनायक माध्यमिक विद्यालय व उच्च माध्यमिक विद्यालय येथील बारावी कला शाखेचा विद्यार्थी आहे. काही कारणास्तव गेल्या वर्षी तो बारावीची परीक्षा देऊ शकला नव्हता. यावर्षी पुन्हा अॅडमिशन घेण्यासाठी तो कॉलेजला गेला असता त्याला प्रवेश नाकारण्यात आला. भीमशंकरने प्रवेश न मिळण्याबाबत विचारणा केली असता, कॉलेजमध्ये आधीच प्राध्यापक कमी आहेत.

## विठ्ठू माझा 'कोट्याधीश', पांडुरंगाच्या चरणी भरभरून दान

**पंढरपूर (विश्वस चंदूरकर)**- आषाढी यात्रेसाठी राज्यभरातून आलेल्या भाविकांनी देवाच्या चरणी भरभरून दान दिल्याने तिजोरी तुडुंब भरली आहे. यात्रा काळात तब्बल २ कोटी ९० लाख ४४ हजार ६५१ रुपये एवढी रक्कम जमा झाली आहे. शिवाय सोने-चांदीच्या दागिन्यांची मोजदाद होणं अजूनही बाकी आहे. गिरिवांचा लोकदेव म्हणून ओळख असलेल्या विठुरायाच्या दर्शनासाठी यंदा विक्रमी गर्दी झाली होती. राज्यभर मराठा

आरक्षणाचे सावट असूनही जवळपास १५ लाखापेक्षा जास्त भाविक यात्रेसाठी आले होते. यात्रेच्या १५ दिवसांच्या काळात तब्बल ७ लाख भाविकांनी देवाच्या पायावर दर्शन घेतले, तर ११

लाख लक्ष भाविकांनी देवाचे मुखदर्शन घेतल्याची माहिती मंत्रि समितीचे कार्यकारी अधिकारी सचिन ढोले यांनी दिली आहे. आषाढी पौर्णिमा झाल्यावर देवच्या हुंडीपेट्या, देणगी केंद्रे, लाडू विक्रीसह सर्व ठिकाणाच्या रकमची मोजदाद करणं सुरु होतं. आज याची आकडेवारी जाहीर करण्यात आली. यंदा गेल्या वर्षीपेक्षा तब्बल २३ लाखांनी देवाच्या उत्पन्नत वाढ झाली असून भाविकांनी १ कोटी ६० लाख रुपयांची देणगी दिली आहे.



## घरच्यांच्या विरोधामुळे प्रेमीयुगुलाचं विषप्राशन, आयसीयूमध्ये झालं लग्न

**नवी दिल्ली (वृत्तसंस्था)**- हरियाणाच्या हिसारमध्ये एक धक्कादायक प्रकार समोर आलाय. प्रेमियुगुलाचं अजब 'सैराट' प्रकरण इथे पाहायला मिळाल. २३ वर्षाचा मीत गुरमुख सिंह हिसारच्या पीरानवाली गावात राहतो आणि त्याच हिसारमधील विद्युत नगरच्या २२ वर्षांच्या कुसुमशी प्रेमप्रकरण सुरु होतं. ते दोघेही लग्न करू इच्छित

होते पण घरातल्यांनी त्यांना विरोध केला. घरातल्यांनी न ऐकल्याचा राग मनात ठेवून दोघांनी एका सायबर दारखल करण्यात आलं. आयसीयूमध्ये दोघांवर उपचार सुरु झाले. यानंतर कहाणीला वेगळं वळण आलं. घाबरलेल्या घरातल्या मंडळींना या दोघांची अशी अवस्था पाहून काय कराव हे कळना. आयसीयूमध्येच दोघांना नवरा नवरीचे कपडे घालण्यात आले आणि दोघांच्या परिवाराने हॉस्पिटलमधील कर्मचाऱ्यांच्या साक्षीने हे लग्न पारं पडलं.

## बुराडीनंतर आणखी एका कुटुंबाची सामूहिक आत्महत्या

**रांची (हिंदुस्थान समाचार)**- संपूर्ण देशाला हादरणाऱ्या दिल्लीतील एकाच कुटुंबातील सर्व सदस्यांच्या आत्महत्येनंतर आणखी एक प्रकार समोर आला आहे. झारखंडमध्ये सामूहिक आत्महत्येची दुसरी घटना समोर आली आहे. एकाची कुटुंबातील ७ जणांनी आत्महत्या केली आहे. या घटनेनंतर आजुबाजुच्या परिसरात एकच खळबळ उडाली आहे. आत्महत्ये मागचं

कारण अजून समोर आलेलं नाही. एक महिन्याआधीच हे कुटुंब येथे राहण्यासाठी आले होते. पोलीस या ठिकाणी

हे कुटुंब होतं. पोलीस सध्या आजुबाजुच्या लोकांची चौकशी करत आहे. भागलपूरच्या दीपक झा यांचं हे कुटुंब आहे. काही दिवसांपूर्वीच या घरात एका लहान मुलाचा वाढदिवस साजरा करण्यात आला होता. पण असं काय झालं की घरातील सर्व सदस्यांनी आत्महत्या

केली. आजुबाजुच्या लोकांनी दिलेल्या माहितीनुसार, रात्री देखील सगळे जण दिसले होते. कोणत्याही प्रकारचा वाद किंवा

भांडण देखील दिसले नाही. पोलिसांनी देखील माहिती दिली की, एकाच कुटुंबातील ७ जणांनी आत्महत्या केली आहे. दीपक झा यांची मुलगी शाळेत जाते. सकाळी जेव्हा शाळेची गाडी तिला घेण्यासाठी आली. तेव्हा गाडीचा हॉर्न अनेक वेळा वाजवून देखील घरातून कोणी आलं नाही. त्यानंतर हा सगळा प्रकार समोर आला. परिवारातील २ जणांचा मृतदेह लटकलेल्या अवस्थेत होता तर ५ जणांना मृतदेह जमिनीवर होते.



## सौजन्य व्हॉट्सअप



## अजितदादांच्या पराक्रमामुळे आम्हाला सत्ता मिळाली

**जळगाव (दिनेश केदार)**- राष्ट्रवादी काँग्रेसचे नेते आणि माजी जलसंपदामंत्री अजित पवार यांनी जलसंपदा खात्यात सत्तर हजार कोटी रुपये खर्च करताना, वाटेल तसे पराक्रम केले आहेत. ७० हजार कोटी रुपये खर्चूनदेखील एक टक्काही सिंचन न झाल्याने, त्यांच्या या पराक्रमामुळेच आम्हाला लोकांनी सत्ता दिली, असा दावा जलसंपदा मंत्री गिरीश महाजन यांनी केला. जळगाव महापालिका निवडणूक प्रचारसभेत ते बोलत होते. मार्गील काँग्रेस-राष्ट्रवादी

आघाडी सरकारच्या काळात कोणतेही टॅंडर देताना त्यात पारदर्शिता दिसत नव्हती. मंत्री सांगेल त्यालाच हे टॅंडर दिले जायचे आणि त्यात जास्तीचे पैसे लावून महाराष्ट्राची लूटही केली जात होती. मात्र आमच्या काळात आम्ही जलसंपदा खात्यात पारदर्शिता आणल्यामुळे, आमच्यावर कोणी एक शिंतोडाही उडवू शकला नाही, असं गिरीश महाजन यांनी नमूद केलं. जळगाव महापालिकेत भाजपाला सत्ता दिल्यास एकाच वर्षात जळगाव शहराचा

विकास करून, चेहरा- मोहरा बदलून टाकू, असा विश्वास त्यांनी व्यक्त केला. इतकंच नाही तर वर्षभरात जळगावचा कायापालट झाला नाही, तर विधानसभा निवडणुकीत आम्ही तुमच्याकडे मतं मागायला येणार नाही, असंही महाजन यांनी स्पष्ट केलं. जळगाव

महापालिका निवडणुकीसाठी एक ऑगस्ट रोजी मतदान होणार आहे. त्यामुळे जोरदार प्रचार सुरु आहे. जळगाव महापालिकेतील सत्तेचा इतिहास पाहता गेली ४० वर्षे शिवसेनेच्या सुरेश जैन गटाकडेच अखंडपणे ही सत्ता असल्याचं पाहायला मिळतं. या सत्तेला आजपर्यंत कुणीही धक्का लावू शकलं नाही. आताच्या निवडणुकीतही शिवसेनेला बहुमत मिळेल असा विश्वास सुरेश जैन यांनी व्यक्त केला आहे.



## गोरेगावमध्ये शिवसेना-भाजप कार्यकर्ते आमनेसामने

**मुंबई (स्वरूप पंडित)**- शिवसेना-भाजप या सत्ताधारी मित्रपक्षांमधील संघर्ष आता स्थानिक पातळीवरही तीव्र झाल्याचे चित्र आहे. गोरेगावच्या टोपीवाला मंडईत दोन्ही पक्षांचे कार्यकर्ते एकत्र आले. मंडईच्या उद्घाटन कार्यक्रमावेळी हा प्रकार घडला. या कार्यक्रमास शिवसेना युवासेना प्रमुख आदित्य ठाकरे आणि महापौर विश्वनाथ महाडेश्वर उपस्थित राहणार होते. मंडईच्या उद्घाटन कार्यक्रमात श्रेयवादावरून लढाई झाल्याचे समजते. दरम्यान, दोन्ही पक्षाचे कार्यकर्ते आमने-सामने आल्यामुळे निर्माण झालेल्या तणावाला वेगळे वळण मिळू नये यासाठी पोलीसांनी मोट्या प्रमाणावर बंदोबस्त ठेवला आहे. दरम्यान, घाटकोपरच्या साईनाथ नगर मध्ये पालिकेचे मातोश्री रमाबाई ठाकरे पालिका रुग्णालयाच्या नुतनीकरणचं भूमिपूजन किराट सोमय्या यांच्या हस्ते होणार होतं. तेव्हा स्थानिक शिवसेनेकांनी या कार्यक्रमाला तीव्र विरोध केला होता. त्यावेळीही या विभागात तणावाची स्थिती झाली आहे. मोट्या प्रमाणात पोलिसांनी इथे बंदोबस्त तैनात केला होता.



# संपादकीय..

संपादक:- राकेश शंकर गोरे

मराठा आरक्षणाच्या शांततापूर्ण मागणीला सुरुवात झाली ती मराठावाड्यात आणि त्यासाठीची आग पेटली तीही मराठावाड्यातच. हे आंदोलन हिंसक झाल्यानंतर खासगी आणि सार्वजनिक मालमत्तांची सर्वाधिक हानी झाली आहे तीदेखील मराठावाड्यातच. ही हानी केवळ सांपत्तिकच नाही, मानवी जीवितानीही आहे. मराठावाड्यात आतापर्यंत दोघांनी या मागणीसाठी जीव दिला आहे, तर एक तरुण त्या प्रयत्नात जायबंदी झाला आहे. एका तरुण पोलिसाला आंदोलनाची झळ बसून जीव गमवावा लागला आहे. हा परिणाम मराठावाड्यातच सर्वाधिक का? तर इथला मागसलेपणा. खरे तर अविकसितपणा. मराठा समाजाची इतर प्रांतांच्या तुलनेत मराठावाड्यातच परिस्थिती अधिक हलाखीची कशी आहे आणि कशांमुळे ती तशी झाली आहे, याचा तपशील देणाऱ्या वेगवेगळ्या अहवालांच्या बातम्या नेच प्रामुख्याने प्रकाशित झाल्या आहेत. त्यामुळे त्यावर इथे अधिक भाष्य करण्याची आवश्यकता नाही. प्रश्न आहे तो हे असेच चालत राहणार आहे का? आणखी किती वर्षे? 'मूक मोर्चा'पासून ठोक मोर्चापर्यंत'च्या या प्रवासाशिवाय अन्य कोणताच वेगळा मार्ग त्यासाठी उपलब्ध नाही? पश्चिम महाराष्ट्रातल्या राज्यकर्त्यांनी मराठावाड्याच्या विकासाकडे दुर्लक्ष केले आणि विकासाची गंगा आपल्या प्रांतात ओढून नेली, हे खरे असले तरी मराठावाड्यातील नेत्यांसाठी ती गंगा मराठावाड्याकडे वळवता आली नाही, हेही तितकेच खरे आहे. त्यामुळे त्या विषयावर आता आणखी किती वर्षे बोलत राहायचे, असा प्रश्न पडतो. या पार्श्वभूमीवर मराठा आरक्षणासाठी नेमलेल्या मंत्रिमंडळ उपसमित्यांचे अध्यक्ष चंद्रकांत पाटील यांनी मांडलेल्या मुद्द्यांचा गांभीर्याने विचार करण्याची गरज आहे. मराठा समाजाच्या विकासासाठी स्थापन करण्यात आलेल्या अण्णासाहेब पाटील आर्थिक विकास

महामंडळांमार्फत आणि बँकांमार्फत या समाजातील तरुणांना वैयक्तिक १० लाखांपर्यंत आणि गटाला ५० लाख रुपयांपर्यंतचे बिनव्याजी कर्ज उपलब्ध होईल, अशी घोषणा राज्य सरकारने केली होती. म्हणजे या कर्जावरचे व्याज राज्य सरकार भरणार होते. मराठावाड्यात किती तरुणांना या योजनेचा लाभ मिळाला? शैक्षणिक शुल्कातील ५० टक्के रक्कम सरकार भरणार आहे. मराठावाड्यातील



किती तरुणांनी या योजनेचा लाभ घेत उच्च शिक्षणाची संधी मिळवली? मराठा तरुणांसाठी प्रत्येक जिल्ह्यात वसतिगृह बांधण्यासाठी सरकारने योजना जाहीर केली होती. किती जिल्ह्यात त्यासाठी जागा निश्चिती झाली? किमान त्यासाठीचे प्रस्ताव तयार झाले? हे काम सरकारी अधिकाऱ्यांनी करावे, अशी अपेक्षा मराठावाड्यातील मंडळी करीत असतील तर अविकसित राहायला इतरांना जबाबदार धरण्यात काय अर्थ आहे? मराठावाड्यातल्या आठ जिल्ह्यांत आठही पालकमंत्र्यांनी या वसतिगृहांसाठी काय पाठपुरावा केला? याचा

जाब प्रत्येक पालकमंत्र्याला विचारण्याचे आंदोलन मराठा युवकांनी करायला हवे. किमान आता राजीनाम्याचे नाटक करणाऱ्या मराठावाड्यातील मराठा आमदारांना तरी जाब विचारायलाच हवा. आमदार, खासदार आणि स्थानिक स्वराज्य संस्थांवर निवडून जाण्यासाठी जिवाचा आटापिटा करणाऱ्या आणि कोट्यवधी रुपये खर्चणाऱ्या मराठावाड्यातील सर्वच लोकप्रतिनिधींनी सरकारी योजनांची पुरेपूर अंमलबजावणी करण्यासाठी आपल्या पातळीवरच पाठपुरावा केला तरी काय बिशाद आहे मराठावाडा अविकसित राहण्याची? आठ खासदार (त्यातले सहा सत्ताधारी पक्षाचे) आणि ५० पेक्षा जास्त आमदार असलेला हा प्रांत आहे. याशिवाय आठ जिल्हा परिषदा, त्यांचे ३९२ सदस्य, ७६ पंचायत समित्या, त्यांचे ७८५ सदस्य, त्यातले अनेक पदाधिकारी, ०४ महानगरपालिका, ५० नगरपालिका, २५ नगरपंचायती, ६६४८ ग्रामपंचायती अशी सगळ्या स्थानिक स्वराज्य संस्थांची संख्या जाते ६८११ वर. त्यांच्या सदस्यांची संख्या मोजली तरी किमान पाऊण लाखांवर जाईल. त्यातले ५० टक्के लोकप्रतिनिधी जरी जनसेवेच्या भावेनेतून किमान शासकीय योजनांच्या पाठपुरावासाठी कार्यरत झाले तरी परिस्थिती बदलायला वेळ लागणार नाही. मग मराठा समाजातल्याच काय, कोणत्याच जाती आणि धर्मातील तरुणांना अशा आंदोलनाची वेळ येण्याची शक्यता नाही. पण ती तळमळ असेल तर हे होईल. लोकप्रतिनिधींचे वर्तन प्रामाणिक आणि सेवाभावतून असेल तर सरकारी नोक्यर असलेल्या बाबूंची हिंमतही होणार नाही लाभ न देण्याची. तरीही ते मिळत नसतील तर मग आंदोलनाचे मार्ग आहेतच. पण समाजसेवेचा बुरखा घालून मिरवणारे 'लोकप्रतिनिधी' आणि राजकीय कार्यकर्त्यांना हे पटेल तेव्हा खरे.

# वास्तव आणि आव्हाने

गेल्या आठवड्यात पाकिस्तानात नॅशनल असेंब्लीच्या निवडणुकांत इम्रान खान यांच्या 'पाकिस्तान तेहरिक-ए-इन्साफ' (पीटीआय) या पक्षाने बाजी मारली असली तरी हा पक्ष सरकार स्थापन करण्यासाठी आवश्यक अशा (१३७ जागा) २१ जागांनी दूर असल्याने अन्य पक्षांशी जुळवाजुळवीचे त्यांचे प्रयत्न सुरु आहेत. जवळपास सर्वच विरोधी पक्षांनी काही जागांचे निकाल वादग्रस्त असल्याची तक्रार केल्याने अंतिम जागांची घोषणा पाकिस्तानच्या निवडणूक आयोगाने केली नव्हती. मात्र शनिवारी त्यांनी इम्रान खान यांच्या पीटीआयला ११५ जागा मिळाल्याचे जाहीर केले. पण हा आकडा १०८ पर्यंत घसरणार आहे. कारण इम्रान खान पाच जागांवरून निवडणुकांत उभे राहिले होते त्या सर्व जागांवर ते निवडून आले आहेत. त्याचबरोबर त्यांच्या पक्षातील तीन नेत्यांनी दोन ठिकाणांहुन निवडणूक जिंकली होती, या जागाही कमी होणार आहेत. तरीही पीटीआयचे सरकार अन्य पक्षांशी हातमिळवणी करून १६४ जागा मिळवेल असे चित्र आहे. इम्रान खान यांचे लक्ष नॅशनल असेंब्लीत साधे बहुमत गाठण्याकडे आहे. तेथे १७२ आकडा गाठल्यास एक मोठी राजकीय आघाडी पाकिस्तानात उभी राहील. म्हणजे एका बाजूला इम्रान खान यांचा पीटीआय व छोटे पक्ष तर दुसऱ्या बाजूला नवाझ शरीफ यांचा पाकिस्तान मुस्लिम लीग, बिलावल भुत्तो यांचा पाकिस्तान पीपल्स पार्टी, मुत्तहिदा

मजलिस ए-आलम व अन्य घटकपक्ष. कराचीतला मोहाजिर कौमी मुकॅमॅट व बलुचिस्तान अवाामी पार्टी, इम्रान खान यांच्या युतीत सामील होईल अशा घडामोडी सुरु आहेत. हे राजकीय चित्र पाहिल्यास नवख्या इम्रान खान यांची चोहोबाजूंनी कोंडी करण्यासाठी तगडे विरोधक एकत्र होत आहेत हे दिसून येते. पण इम्रान यांच्या जागा दोघाही मातब्बरांपेक्षा खूप अधिक आहेत. इम्रान खान यांच्यासमोर आव्हानांचा डोंगर आहे. पाकिस्तानच्या इतिहासात पहिल्यांदाच घराणेशाहीचा वारसा नसलेल्या एखाद्या राजकीय पक्षाचा नेता पंतप्रधान म्हणून निवडून आला आहे. त्याचबरोबर गेल्या ३० वर्षांत देशातील चारही प्रांतांत एकाच निवडणुकांत एकाही पक्षाला विजय मिळालेला नव्हता, ती किमया इम्रान खान यांच्या पक्षाने करून दाखवलेली आहे. यावरून जनतेच्या अपेक्षा मोठ्या प्रमाणात वाढल्याचे दिसून येते. इम्रान खान यांनी निवडणूक प्रचारात 'इस्लामी वेलफेअर' या घोषवाक्याखाली अजेंडा जाहीर केला होता. या अजेंड्यात सामान्य पाकिस्तानी जनतेला रोजगार, योग्य शेतीमाल दर, दहशतवादापासून मुक्ती, परकीय गुंतवणूक व उद्योगधंद्यांसाठी सवलती अशी बरीच आश्वासने आहेत. ही आश्वासने पाकिस्तानच्या सध्याच्या अर्थव्यवस्थेकडे पाहिल्यास पुरी करण्यात अत्यंत कठीण आहेत.



इम्रान खान यांच्यासमोर आव्हानांचा डोंगर आहे.

# शब्दकोडे क्रमांक- १८

१	२	३	४	५	६	७	८	९	१०	११	१२	१३	१४	१५	१६	१७	१८	१९	२०	२१	२२	२३	२४	२५	२६	२७	२८	२९	३०	३१	३२	३३	३४	३५	३६	३७	३८	३९	४०	४१	४२	४३	४४	४५	४६	४७	४८	४९	५०	५१	५२	५३	५४	५५	५६	५७	५८	५९	६०	६१	६२	६३	६४	६५	६६	६७	६८	६९	७०	७१	७२	७३	७४	७५	७६	७७	७८	७९	८०	८१	८२	८३	८४	८५	८६	८७	८८	८९	९०	९१	९२	९३	९४	९५	९६	९७	९८	९९	१००
---	---	---	---	---	---	---	---	---	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	-----

**उभे शब्द**  
 १. नावेचे पाण्यात पदार्पण २. हिस्सा ३. लक्ष्मी ४. संगोपन ५. सतत, रोज ६. खिशातील वस्त्र ७. राजाची आई ८. धैर्य ९. शेवट १३. एकूण एक, सर्व १५. अबोल्याची खूण १७. जीभ १९. गाईचे पिल्लू २०. बस्तान २२. दाह, आग २५. साधा, छक्केपंजे नसलेला २७. बारीक सारीक ३०. रग्गड ३१. सोपे नसलेले ३२. घटकेचा हिस्सा ३३. सरसरीत ३४. मूल, बालक ३६. खार ३७. सततची हालचाल ३८. संधी, मोक्या ३९. पळसाचा डिक ४१. केसांची बट ४३. एक गळीत धान्य ४४. लोकमाता ४५. अतिशयोक्ती करणे याअर्थी वाक्प्रचार ४६. गाणे म्हणणारी ४७. घर ५१. डबके, डमरू ५३. मनात साचून राहिलेली घाण ५४. ए.के. हंगल यांचे 'शोले'तील प्रसिद्ध वाक्य 'इतना --- क्यो है भाई' ५५. त्वरेने, हस्तेपरहस्ते ५६. समीक्षा ५७. तुळतुळीत गोटा ५९. वेळ ६१. कुश व उंच शारीरिक ठेवण ६३. अर्धांगवायू ६५. उपकार ६७. हावरटपणा ६९. दूध वा दुधाचे पदार्थ ७१. रोटी आणि मकान बरोबर हा देखील हवाच ७३. चेष्टा ७५. अमेरिकेला नुकतेच त्रस्त करून गेलेले वादळ

**आडवे शब्द**  
 १. भारताचे पंतप्रधानपर भुषविणारे पिता-पुत्री १०. पाण्यावरची लहर ११. सामान १२. प्रजा १४. व्यापारी (वृत्ती) १६. स्वभावातील मऊपणा १८. बरोबर आलेला फौजफाटा २१. जवळ (हिंदी) २३. समानता २४. प्रयत्न २६. वाळवंट २७. विलासी स्त्री २८. गाय २९. नवरदेव ३०. थोर, मोठा ३१. बोकेड ३२. जगण्याचा वा इतिहासाचा टप्पा ३३. घट्ट्या विरुद्ध ३४. पोथी, पुस्तक गुंडाळण्याचे वस्त्र ३५. पानांची हालचाल, 'हिरव्या पानात, हिरव्या रानात --- -- चालती' (जैत रे जैत) ३८. वायू, हवा ३९. वेदना, खटका ४०. मनाला लागलेली बोच ४२. कपडे पांढरेपण करणारा रंग ४३. निकट, काही अंतरावरच ४५. विहिरीतून पाणी काढण्याचे जोडसाधन ४८. भडोमार, मारा ४९. मुस्लिमांचा उपवासाचा महिना ५०. स्त्री भूत ५२. एकरूपता ५५. आरडाओरड, बोंबबोंब ५८. अखंड ६०. बैलाच्या शिंगांना बांधण्याचा दोर ६२. तांदळाची मोठ्या दाण्याची जात ६४. हिंमत, छाती ६६. आप्ना येथील ऐतिहासिक वास्तू ६८. अंदाज, तर्क ७०. नासाडी, धूळधाण ७१. गुण्याचा समुदाय ७२. भात शिजतानाचा आवाज ७४. अंकुर ७६. संपणे ७७. तारांबळ ७८. दार बंद करण्याची सोय

# थोडक्यात महत्वाचे

**पोलिसांच्या गाडीवर खाजगी वाहनचालक?**  
**मुंबई (राकेश गायकवाड)**- कल्याण-नगर राष्ट्रीय महामार्ग ६१ हा मुंबईत तालुक्यातून जातो. या मार्गावर माळशेज घाट तसेच महामार्गावरील वेड्यावाकड्या वळणामुळे होणारे अपघात तसेच अवैध वाहतुकीला पायबंद घालण्यासाठी उमरीली येथे स्वतंत्र महामार्ग पोलीस ठाणे सुरु करण्यात आले. या पोलीस ठाण्याला स्वतंत्र वाहनव्यवस्था शासनाने उपलब्ध करून दिली आहे. मात्र, ही वाहने खाजगी वाहनचालक हाकतात. मुंबईत तालुक्यातील कायदा सुव्यवस्था राखण्यासाठी ब्रिटिशांच्या राजवटीत मुंबई शहरात पोलीस ठाणे सुरु करण्यात आले. त्यांनी बांधकाम केलेल्या इमारतीतून आजही पोलिसांचा कारभार सुरु आहे. मात्र, कालांतराने वाढलेली तालुक्याची लोकसंख्या, तालुक्यातून गेलेला कल्याण-नगर राष्ट्रीय महामार्ग, या महामार्गावर होणारे अपघात, शिवाय या मार्गाचा गुन्हेगारीसाठी होणारा दुरु पयोग रोखण्यासाठी १० वर्षापूर्वी टोकावेडे येथे स्वतंत्र पोलीस ठाणे करण्यात आले.



# सिडकोच्या गृहनिर्माण योजनेतील शिल्लक घराची लवकरच विक्री

**नवी मुंबई (प्रतिनिधी)**- विविध कारणांमुळे नव्या आणि जुन्या गृहनिर्माण योजनेत विक्रीविना पडून असलेल्या सदरनिष्ठा आणि व्यावसायिक गाळ्यांची सध्याच्या दराने विक्री करण्याचा निर्णय सिडकोने घेतला आहे. त्यासाठी लवकरच अर्ज विक्री केली जाणार आहे. त्यादृष्टीने सिडकोच्या संबंधित विभागाने कार्यवाही सुरु केली आहे. नवी मुंबई शहराची निर्मिती करताना सिडकोने विविध नोड्समध्ये जवळपास १,३५,००० मालमत्ता विकसित केल्या आहेत. यात निवासी आणि वाणिज्यिक मालमत्तांचा समावेश आहे. विशेष म्हणजे सुरुवातीच्या काळात विविध उत्पन्न गटातील घटकांसाठी गृहयोजना राबविण्यात आली. काही भागात निवासी संकुले उभारली आहेत. अशा विविध प्रकल्पातील जवळपास अडीच हजार मालमत्ता अद्याप विक्रीविना पडून असल्याचे सिडकोच्या निदर्शनास आले आहे. खासगी संस्थेच्या माध्यमातून केलेल्या सर्वेक्षणाने ही बाब स्पष्ट झाल्याचा दावा सिडकोने केला आहे.

# बांगलादेशाचा विंडीजवर विजय, नऊ वर्षांनी आशियाबाहेर मालिका जिंकली

**वेस्ट इंडीज (वृत्तसंस्था)**- मशरफी मोर्तझाच्या बांगलादेशाने नऊ वर्षांनंतर आशिया खंडाबाहेर वन डे मालिका जिंकण्याचा पराक्रम गाजवलाय. बांगलादेशाने वेस्ट इंडिजविरुद्धच्या तिसऱ्या वन डेट १८ धावांनी विजय साजरा केला.या विजयासह बांगलादेशाने तीन सामन्यांची मालिका २-१ अशी खिशात घातली. सलामीवीर तामिम इक्बालच्या शतकी खेळीच्या जोरावर बांगलादेशाने सहा बाद ३०१ धावांचा डोंगर उभारला होता.त्यानंतर खिस गेल, शार्द हीप आणि रोवेन पॅवेलच्या झुंझार अर्धशतकानंतरही वेस्ट इंडिजला सहा बाद २८३ धावांची मजल मारता आली. याआधी २००९ साली बांगलादेशाने झिम्बाब्वेमध्ये ४-१ असा मालिकाविजय साजरा केला होता.दरम्यान, या सामन्यात बांगलादेशचा सलामीवीर तमीम इक्बालने १२४ चेंडूत ७ चौकार आणि २ षटकारांसह १०३ धावा टोकल्या. त्याला मोहमदुलाने ४९ चेंडूत ५ चौकार आणि ३ षटकारांसह ६७ धावा करत उत्तम साथ दिली.बांगलादेशचे ३०२ धावांचे आव्हान घेऊन मैदानात उतरलेले वेस्ट इंडिजचे सलामीवीर खिस गेल आणि एन्ड्रु लेविस यांनी झोकात सुरुवात केली. मात्र लेविसचा जम बसण्यापूर्वीच त्याला मोर्तझाने तंबूत धाडला. गेलने ६६ चेंडूत ५ षटकार आणि ६ चौकारांसह ७३ धावा टोकल्या.

**महाराष्ट्र शासन**  
**सार्वजनिक बांधकाम विभाग**  
**ई निविदा सूचना शुध्दीपत्रक-१**

**विषय :-** १. दिनशा वाय्फा रोड चर्चवेट मुंबई येथील एथीजे हाऊस ३ मजला, ५ मजला व ६ व्या मजलावरील महाराष्ट्र राज्य सहकारी अपिल न्यायालय क्र.१ ते ४ कार्यालयांचे नुवनीकरण करणे. अंदाजित रक्कम रु १४२.२०  
 २. उच्च न्यायालय येथील सरकारी वकील अपिल शाखा यांचे एम.टी.एन.ए. इमारतीच्या ७व्या मजलावरील कार्यालय दुसरी व नुवनीकरण करणे. अंदाजित रक्कम रु १२२.८८

**संदर्भ :-** इलाखा शहर विभाग, मुंबई कार्यालयाचे ई-निविदा सूचना क्र. ३७ ज.क्र. इशवि/निवि /७२९० दि. ५.७.२०१८

संदर्भाधीन निविदा सुचनेमध्ये खालील प्रमाणे शुध्दीपत्रक काढण्यात येत आहेत. तरी सदर निविदा सुचनेमध्ये खालीलप्रमाणे केलेले बदल वाचण्यात यावे.

अ.क्र.	पूर्व प्रसिध्द झालेला तपशील	बदल करण्यात आलेला तपशील
१)	ई निविदा उपलब्ध करायलाची दिनांक ११.७.२०१८ ते दि. १०.८.२०१८	ई निविदा उपलब्ध करायलाची दिनांक २८.८.२०१८ पर्यंत वाढविण्यात येत आहे.
२)	ई निविदा उघडणे दि. १३.८.२०१८	ई निविदा दि. ३०.८.२०१८ रोजी उघडण्यात येईल

इतर तपशीलात काहीही बदल नाही.

ज.क्र. इशवि/निवि/७२९०  
 कार्यालय अधिपत्य, यांचे कार्यालय,  
 इलाखा शहर विभाग, बांधकाम भवन, २ रा मजला,  
 २५ महानगर रोड, फोर्टे, मुंबई-४०० ००१.  
 Email : presidency.ec@mahapwd.com  
 22016975/77 22016973  
 दिनांक :- ११.७.२०१८

कार्यकारी अधिपत्य,  
 इलाखा शहर विभाग, मुंबई

डीजीआयपीआर/२०१८-२०१९/७९२९

**सुविचार**  
**ज्याने स्वतःचं मन जिंकलं त्याने जग जिंकलं.**

**साप्ताहिक राशिभविष्य**

**मेष-** तुमच्या कार्यक्षेत्रात तुमच्या व्यक्तीमत्वाचा प्रभाव वाढेल. सार्वजनिक कार्यात मान-प्रतिष्ठा लाभेल. उत्साह व मनोबल वाढणार आहे.

**वृषभ-** आज आपण उत्साहाने व प्रसन्नपणाने कार्यरत राहणार आहात. नोकरीतही तुम्हाला अनुकूल असेच वातावरण राहील.

**मिथुन-** आरोग्य उत्तम राहील. उत्साह व उमेदीने कार्यरत राहणार आहात. वैवाहिक सौख्य लाभेल.

**कर्क-** प्रकृतीसंदर्भात काही अडचणी जाणवतील. दुपारपर्यंतचा काळ औदासिन्येच जाईल. धार्मिक कार्यात सहभाग वाढेल.

**सिंह-** आरोग्य उत्तम राहील. व्यवसायामध्ये आर्थिक लाभ होतील. मित्र-मैत्रिणींशी गाठीभेटी पडतील.

**कन्या-** आरोग्य उत्तम राहील. प्रवास शक्यतो टाळावेत. नातेवाईकांचे सहकार्य मिळेल. दुपारनंतरच्या काळात एखादी सुसंधी लाभेल.

**तूळ-** प्रकृतीकडे लक्ष द्यावयास हवे. मानसिक सौख्य कमी राहील. कामाचा ताण जाणवेल. व्यवसायामध्ये समाधानकारक स्थिती राहील.

**वृश्चिक-** राजकारणात असलेल्या मंडळींना वेळीच सावधानतेचा इशारा मिळेल. सामाजिक कार्यातूनही एखादी धोक्याची घंटी ऐकू येणे शक्य.

**धनु-** मनोबल व उत्साह वाढेल. तुम्ही ज्या संधीची वाट पाहत आहात, त्या संधीची चाहूल लागेल. प्रवासाचे योग येतील.

**मकर-** तब्येत चांगली राहणार आहे. तुमचा कामाचा हर्षिकोन सकारात्मक राहील. उत्साह व उमेद वाढेल. वैवाहिक सौख्य लाभेल.

**कुंभ-** आर्थिक लाभासाठी दुपारपर्यंत दिवस अनुकूल आहे. महत्वाचे निर्णय, व्यवहार दुपारच्या आत उरकून घ्यावेत.

**मीन-** आरोग्यासंदर्भात काही तक्रारी असल्यास त्या कमी होण्याच्या ह्दरीने काही अनुकूल घटना घडेल. प्रसन्नता लाभेल.







